

陕食药监函〔2018〕134号

陕西省食品药品监督管理局

关于对省十二届政协一次会议

第139号提案答复的函

马鹏程委员：

您提出的《以羊乳产业为抓手，促进陕西奶业创新发展》（第139号）收悉，感谢您对我省羊乳产业的关心关注。现按照我局食品监管职能，就您建议中的问题和建议答复如下：

省食品药品监管局在食品监管方面，主要是依据《食品安全法》及有关法律法规，对食品的生产、经营环节的质量安全进行监督管理，具体到羊奶粉方面，就是对羊奶的生产企业和经营企业依法监管。奶山羊的养殖属农业部门管理，羊乳的地方标准属卫计委部门管理，产业政策和行业管理属工信厅管理。

我省是奶山羊养殖、羊奶粉生产大省。近几年，羊乳产业特别是婴幼儿配方羊乳粉产业在各级政府的高度重视，各级食品药品监管部门的严格监管和企业质量安全为先努力拼搏下有了长足的发展。大部分企业投入巨资扩大奶山羊养殖规模，引进国际先进的生产检验设备、高端人才和专业化的管理技术团队进行生产经营管理和产品研发，大幅压缩品牌，做大做强自主品牌，产品质量安全水平逐年提高，尤其是婴幼儿配方羊乳粉产品质量安全有了明显的提升。2016、2017连续两年，全省18家婴粉生产企业国家监督抽检合格率达到了99.9%的历史最好水平。全省规模以上乳制品企业48家，主营收入160亿元，年利税总额10.2亿元。乳品总产量180万吨，其中液态奶总产量160多万吨，在全国排名第五；奶粉总产量20多万吨，在全国排名第三。我省奶山羊存栏数和羊奶产量占全国的95%以上，陕西羊乳已经成为全国乳品消费市场一张靓丽的名片。2017年，省政府着眼新的经济发展和羊乳的特色优势适时决策，提出打造我省千亿羊乳产业的宏伟蓝图，更为驰入快车道的我省羊乳产业插上了腾飞的翅膀。 
一、陕西羊乳产业的发展历史

陕西是我国的羊乳产业大省，陕西羊奶产业的发展经历了以下三个阶段：

（一）起步阶段（上世纪初～70年代末）

清末民初，陕西关中地区的德国传教士为了解决自身饮奶的需要，从欧洲引进了第一批莎能奶山羊。1932年，中国从加拿大大量引进莎能奶山羊。起初饲养在河北保定县，后因当地不适合饲养，全部迁入陕西关中地区。1936年又大批引进纯种瑞士莎能奶山羊，并设立了中国首个奶山羊繁育基地。这些莎能奶山羊和当地羊种杂交，繁育出了蜚声中外、更适合关中地区气候及地理条件的“关中奶山羊”。已故的西北农林科技大学刘荫武教授是“陕西奶山羊之父”，为陕西奶山羊的发展做出了不可磨灭的贡献。上世纪60年代，三年自然灾害时期，上海百万女工由于当时粮食供应不足，母亲奶水不够，遇到了哺乳难题，上海市面上的我省富平的宝塔羊奶炼乳供应量太少无法满足群众需求，为此，周恩来总理亲自批示陕西，要求大力发展奶山羊产业，满足市场供应。随后国家在关中地区投资建设了一批乳品厂奠定了我省乳业大省的基础。

（二）成长阶段（上世纪80年代初～2008年）

上世纪80年代随着改革开放，我省乳业步入成长阶段。联合国奶类资金项目的援助，我省奶牛、奶山羊存栏数快速增加，乳制品企业开始进行大规模技术改造，引进国外乳制品加工设备，陕西液态奶企业开始迈进乳品现代化生产的大门。奶粉生产加速发展，富平乳品一厂的杨泰来总工负责起草了乳品国家标准，富平乳品二厂（即富华乳业）在轻工部的支持下，建成了当时号称亚洲第一的喷粉塔。银桥乳业、关山乳业（陇县乳品厂）、和氏乳业、百跃乳业（武屯乳品厂）、红星美羚乳业（淡村乳品厂）、喜洋洋生物科技（康桥乳品厂）、宏兴乳业（栎阳乳品厂）等都是在这个时候起步发展的。当然也有一些企业后来由于体制或者管理经营不善等原因退出了这个行业，例如蓝田县乳品厂、蓝田玉山乳品厂、长武乳品厂、礼泉乳品厂等。在这个时期，由于消费者对羊奶制品营养保健功能认识不足，认为羊奶膻，不愿喝，制约了羊乳产业的快速发展。

（三）发展壮大阶段（2008年至今）

最近十几年，在中国乳制品行业流传着这样一句话：世界羊奶看中国，中国羊奶看陕西。由于羊奶来自哺乳期母羊的乳汁，营养较高，接近母乳，数量有限，价格较高，因此在国内外都是相对稀缺的资源。用羊奶生产的奶制品其质量评价和经济评价均优于牛奶制品，在西方国家更是被称为“贵族奶”，被看作为高档食品。近两年，许多县把奶山羊养殖作为产业扶贫、精准扶贫项目予以扶持，全省已形成以富平、三原、泾阳、蒲城、阎良、定边等13个县（市、区）为生产基地县，其中基地县奶山羊数量占全省95％。专家认为，羊奶接近母乳的特质不仅符合中国人的遗传本质，更加符合中国的国情，因此，奶山羊又被形象地比喻为“上帝赐予中国人的第二个母亲”。目前羊奶的消费市场已经初步形成，发展前景相当广阔。进入2000年以后，受东南亚、台湾以及广东、福建、浙江东南沿海地区人们重视羊奶养生习惯的影响，以及营养知识的不断普及，消费者开始逐步认识羊奶的好处，羊奶粉销售开始有了转机。2008年，三鹿奶粉事件爆发，中国消费者对国产牛奶粉的信心彻底丧失。陕西羊奶企业在经历了短暂的迷茫和阵痛之后，瞄准羊奶没有牛奶的历史包袱的大好机遇，大张旗鼓宣传羊奶的营养价值和安全性，令中国乳品市场耳目一新，拯救了处于奄奄一息中的中国乳品行业。以御宝和关山乳业为代表的羊奶生产企业及时开发推出一批适销对路的羊奶产品，随后又开发出婴幼儿配方羊奶粉，自此陕西羊奶粉终于堂而皇之跻身于中国乳制品主体市场。2013年国家正式把羊奶和牛奶列入婴幼儿配方乳粉国家标准中，确定了羊奶和牛奶同等的法律地位，从此拉开了中国乳业第二次革命的帷幕。

2007年12月29号，时任国务院总理温家宝深入富平县王寮镇双杨村，视察奶山羊养殖情况，给予了高度肯定和赞扬。2011年，红星美羚率先拉开技术改造的序幕，各企业也进行技术改造，重新建设新的工厂。企业大规模引进国际最先进的乳品生产设备、大量采用欧盟乳品工艺和标准，全面建成具备婴幼儿乳粉全项目检验能力的检测中心，已经成为当前羊奶生产企业的常态化工作。经过这一轮技术改造，标志着陕西羊乳企业已经跻身于世界乳制品现代化生产行列。在品牌建设方面，涌现出了“和氏”、“御宝”、“卡倍多”等具有较大市场影响力的羊奶粉品牌，引领带动产业发展。

二、强监管、保质量，羊乳品质量安全稳步提升

前多年，我省羊乳粉生产企业规模较小、从业人员素质不高、知名品牌不多、研发能力不足、精细化管理不强、检验能力偏弱、奶源建设发展滞后等问题严重制约着产品质量安全和产业发展。为进一步加强监管，提高核心竞争力，推动涉农特色支柱产业的健康发展，在质量安全依法监管上，采取了一系列措施：
（一）严格许可准入。严控婴幼儿配方乳粉生产的新建项目审核。新申办婴粉生产企业，应该是具有三年以上婴粉生产管理经验且产品质量持续稳定的产业集团，并能够做到生鲜乳或基粉全部来自集团内部供给。新申办婴粉生产企业不得在同一注册地址再次申请婴幼儿配方乳粉生产许可证。2017年开展婴幼儿配方乳粉生产许可有效期届满换证审查工作，对不能持续保持发证条件的企业必须停产整顿，整顿后仍不能达标的，不予换发新证。

（二）完成配方注册。《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法》对婴粉生产企业的研发能力、生产能力、检验能力均提出明确要求，企业科学研制婴幼儿配方乳粉产品配方，保障婴幼儿配方乳粉质量安全和均衡营养需求。婴粉生产企业注重产品研发工作，自觉落实注册管理的相关规定，进一步加强生产过程管理，提升产品质量，规范标签标识，严格配方管理。
（三）加强奶源建设。按照《婴幼儿配方乳粉生产许可审查细则(2013版)》对奶源的要求，婴粉生产企业加大对自建自控奶源建设的投入，推广奶山羊养殖的适度规模化、标准化、机械化，建立自建或控股奶源基地，确保奶源供给的稳定和安全。严格按照规定对生鲜乳进行抽检，对生鲜乳、原料乳粉和乳清粉实施批批检验，确保原料乳（粉）质量合格。
（四）严格日常监管。认真落实国家总局和省局制定的产品质量安全追溯制度、自查报告制度和“吹哨人”等制度，加强对婴粉生产企业的日常监管。组织专家对婴粉生产企业的检验能力进行考核；进行乳制品标签标识规范和监督检查工作；建立乳制品监管信息平台；加大抽检、飞行检查和监督检查力度；健全完善婴粉生产企业食品安全信用档案，及时向社会公布抽检结果和违法违规生产经营者“黑名单”，全面推动信用体系建设。
（五）落实企业主体责任。落实企业质量安全主体责任，构建全产业链风险防控机制，定期审核评估原材料供应商，建立生产经营全过程追溯体系、产品跟踪评价体系和企业诚信管理体系。坚持对从业人员进行上岗培训和定期培训，对省局组织的专项考核不能达标的管理人员和检验人员继续进行培训或调整岗位。
（六）提升企业管理。通过组织婴粉生产企业观摩学习国内外先进企业的质量安全控制和品牌销售模式，并鼓励国内外知名大企业进入我省实施兼并重组，动员各种社会资源加强陕西羊奶粉的整体形象宣传，扩大我省婴幼儿配方羊乳粉在全国的市场份额。对重视奶源建设，产品质量可靠稳定，管理严格精细，质量安全责任意识强的企业在集团化发展方面给予优先支持。
（七）落实部门责任。按照地方政府负总责、企业是第一责任人、监管部门各负其责的要求，建立完善质量安全监管责任制和责任追究制，坚持问题导向和底线思维，创新监管模式，坚持集中整治与日常监管相结合，把乳制品特别是婴幼儿配方乳粉质量安全作为对市县监管部门食品安全工作考核的重要内容，作为食品安全示范区（县）考核的重要指标。

三、我省羊乳产业发展建议

我局在落实“四个最严”，加强监管，加大对产品抽检和对企业人员培训，推行精细化管理等方面的同时，为实现千亿羊乳产业宏伟目标，依据我省羊乳产业的特点和现状也向省政府提出了一些合理化建议：

（一）成立陕西省羊奶产业发展领导小组，制定陕西羊奶产业发展规划，统筹、指导、协调各部门落实国家、省政府关于羊奶产业发展方面优惠政策，确保行业稳步健康发展。

（二）成立陕西省羊奶产业研究院，围绕羊奶产业全产业链，从种植、养殖、加工、新工艺新技术应用、检验检测技术开发、推广、产业技术规范、标准的制定等。占领羊奶产业技术高地，在专业技术领域奠定全国羊奶大省的地位。可以采取政府主导，企业参股，向第三方提供购买服务的方式。在西农大设立乳品加工专业，为行业培养专业技术人才。

（三）建立陕西羊奶产业发展专项基金和羊奶产业精准扶贫专项贷款，助推陕西羊奶产业发展，目前陕西雅泰乳业等乳品生产企业已经在摸索将奶山羊养殖和精准扶贫结合起来的模式，取得了一些初步成效。

（四）制定陕西羊奶粉地方标准。抢抓先机，制定符合我省羊奶发展实际的科学、合理、规范的羊乳地方标准，进而升级为国家标准，确保陕西羊奶粉在全国的正统地位和竞争优势，我局配合省卫计委已经召开过两次项目论证会。

（五）强监管，保安全。监管要落实一个“严”字，须臾不可放松监管，产品质量安全是行业健康发展的基础和前提，如果产品质量安全出问题，对企业和行业的打击和影响是巨大的，但同时政府也要对羊奶产业创造一个相对宽松的外部环境。

（六）近年来陕西奶山羊种群渐趋退化，良种选育推广和保种扩群工作刻不容缓，建议在陕西奶山羊核心区富平县建立陕西省奶山羊良种繁育中心。

（七）积极探索科学合理的奶山羊养殖模式。建议创建以家庭为中心、适度规模 “渭北模式”加以固化进行推广。具体做法：以家庭为单位，养殖规模30～50头，结合新农村建设和移民搬迁工程，统一规划养殖区，建设标准化圈舍，实行标准化管理，机械化集中挤奶，羊粪集中处理，符合环保要求。也可鼓励专业养殖户按照200-500只左右的规模进行适度规模标准化养殖。同时鼓励支持少数大企业探索千只、万只更大规模的规模化养殖。

（八）羊乳生产经营企业要提质增效，努力提高产能，扩大市场占有率。龙头企业要发展奶山羊养殖业，打造羊乳企业自己的奶源基地，要依靠营销，扩大市场份额，打开网上和实体两扇门。依靠科技创新开发高附加值的羊奶制品，根据市场情况开发奶酪产品；开发发酵羊奶制品；开发功能性羊奶制品。要实施名牌战略，走集团化发展之路。鼓励国内大型乳企来陕兼并重组我省羊奶粉企业，参与到羊奶粉产业的发展中去。
食品药品监管部门将采取更有效的措施，加强对乳制品特别是羊乳制品的监督管理，让老百姓能切实感受到统一高效监管带来的成效。感谢您对食品监管工作的关心和支持，希望您一如既往对食品药品安全监管事业给予支持和监督，为提高我省食品药品安全水平而共同努力。

陕西省食品药品监督管理局

2018年３月29日

（联系人：曹亚红，电话：029—62288099）
（公开属性：主动公开）

抄送：省政府督查室，省政协提案委员会。

陕西省食品药品监督管理局办公室            2018年3月29日印发

类 别:B类


签发人:张小宁
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