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                 陕食药监函〔2016〕107号 
陕西省食品药品监督管理局

关于对省十一届政协四次会议
第68号提案答复的函

九三学社陕西省委员会：

您社提出的《关于加强“月子会所”行业自律和日常监督管理的提案》（第68号）收悉，现就与我局相关部分答复如下：

本提案涉及到食药监管范围的内容主要是“无前置审批，日常监管几乎为零，月子会所在工商注册时并不需要提供卫生和食品等前置审批结果...食品药品监督局对厨房排烟和餐饮卫生有所监督，而接受监督的频次明显同月子会所提供的服务不相匹配。”

一、有关问题的说明

    一是关于前置审批的有关问题。目前，“月子会所”作为一种新的经营业态出现，我国尚没有关于“月子会所”经营方面的法律规定。据我们掌握的信息月子会所被纳入家政服务类，属于商务部门主管，按照我国现有食品安全监管法律规定，“月子会所”不属于餐饮服务许可范畴，而按照单位食堂许可一般又达不到条件。同时，2014年底根据国务院有关规定要求我省餐饮服务许可已全面取消前置许可。

二是关于监督频次同“月子会所”提供服务不相匹配的问题。目前“月子会所”只需办理工商执照就可以开门营业，不许可不备案，食药监部门很难掌握新业态信息，我们的监管人员只能根据日常巡查来发现哪里有新开业的“月子会所”，并主动上门监管。目前基层食药监管部门对已纳入监管的“月子会所”餐饮卫生的监管频次基本能达到每年3-4次。

二、存在的问题

收到本提案后，我们利用有限时间在西安市辖区范围内对月子会所的监管工作开展情况进行了调研和摸底，根据已掌握的情况看，“月子会所”主要存在以下问题：

一是厨房卫生条件不达标，缺乏基本的保证饮食卫生保障的设施，如消毒设施、防鼠、防尘、防蝇等三防设施，不具备办理《餐饮服务许可证》的基本条件，无法保证饮食卫生。

二是从业人员缺少食品安全法规知识培训，没有持有效健康证明，随意上岗，加之经营者管理方法欠规范，整个业态呈现杂乱无序状态。

三是诚信经营理念不强，部分经营者食品安全观念淡薄，对餐饮服务安全管理不重视，工具生熟不分，极易发生交叉污染，餐具消毒流于形式甚至不消毒，使用有色塑料袋等非食品包装材料，原料采购环节无从有效监管，全凭经营者的自我良心，食品安全存在隐患。

三、下一步措施

根据提案建议和已发现的问题，我们下一步将开展以下工作：

一是广泛调研，探索长效监管机制。主动与卫生、商务、工商、物价等部门建立协作机制，在全面掌握我省月子会所基本情况的基础上，尽快出台相关法规，细化审批条件，提高准入门槛，使我省月子会所既符合保障食品安全的要求，又兼顾餐饮服务多元化的发展趋势，进一步规范月子会所的经营行为。

二是组织开展月子会所餐饮安全专项治理。要求各级食品药品监管部门，配合公安等有关部门开展联合执法，对“月子会所”进行排查，发现问题的要求其进行整改，整改后达到基本食品安全条件的月子会所由其所在的街道或乡镇政府予以登记备案，对不具备基本条件、拒不整改或经整改后仍达不到基本条件的月子会所，坚决禁止其提供餐饮服务。

三是加大对食品安全知识宣传力度。充分利用每年一次的“食品安全周”活动，通过印发宣传资料、专题讲座等形式，广泛宣传食品安全知识。同时，强化餐饮服务单位食品安全管理人员食品安全知识培训，指导月子会所开展餐饮服务从业人员培训，增强食品安全法律意识、责任意识和风险意识。

四是认真履职尽责，加大监督检查力度。积极协调有关部门，履职尽责，增加对月子会所餐饮服务食品安全的监督检查频次，对违法行为严格依法予以查处，必要时予以新闻曝光。

五是鼓励群众投诉举报，通过12331投诉举报平台进行举报，对不符合条件提供餐饮服务的，依法予以取缔。

食品安全监管工作是一项长期而艰巨的任务，也是一项复杂的系统工程。我们将以对党和人民群众高度负责的精神，认真履职，扎实开展食品安全监管工作，努力提高我省食品安全监管水平，为促进我省食品行业健康发展，维护人民群众身体健康和生命安全做出新的成绩。
最后，再次感谢您对食品安全工作的关心，希望今后继续能够给予关注，并对我们的工作提出宝贵的意见和建议。

                 陕西省食品药品监督管理局

                     2016年4月20日

（联系人：李斌，电话：029-62288388）

（公开属性：主动公开）

抄送：省政协提案委员会。
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