
陕食药监函〔2017〕237号

陕西省食品药品监督管理局

关于对省十一届政协五次会议第92号

提案答复的函

省政协医药卫生体育委员会：

您提出的《关于加强中小学校园食品安全工作的建议》（第92号）收悉。现答复如下：

校园食品安全关系着众多家庭的幸福，也关系着社会的稳定，加强校园食品安全监管也一直是我局的重点工作之一。近年来，我局先后制定出台了《陕西省学校食堂食品安全监督管理暂行办法》、《陕西省食品小作坊小餐饮及摊贩管理条例》、《陕西省食品小作坊管理办法》、《陕西省小餐饮管理办法》，与教育厅等多部门联合制定了《陕西省农村义务教育学生营养改善计划食品安全监督管理暂行办法》、《陕西省农村义务教育学生食堂餐饮服务食品安全监督检查办法》、《陕西省学生校外托餐场所食品安全管理暂行办法》、《陕西省农村义务教育学校食堂建设标准（试行）》等规章、制度和规范性文件。在完善学校校园及周边食品安全管理制度的同时，我局多次联合省教育厅等相关部门开展各种专项整治和宣传活动，不断加强学校校园及周边食品安全综合治理，食品安全主体责任得到进一步落实，食品安全意识得到提高。

今年，为认真贯彻落实《国务院食品安全办等6部门关于进一步加强学校校园及周边食品安全工作的意见》（食安办[2016]12号）（食安办〔2016〕12号）和《食品药品监管总局 教育部关于进一步加强中小学校和幼儿园食品安全监督管理工作的通知》（食药监食监二〔2016〕158号）的要求，我局在开展春、秋季开学学校校园及周边食品安全综合整治工作的同时，与省教育厅联合下发了《学校校园及周边餐饮服务食品安全专项整治工作方案的通知》（陕食药监发〔2017〕23号），要求各地要严格落实校园及周边餐饮服务食品安全专项整治工作方案，整治工作实现：一是做到“三个100%”，即学校食堂许可率100%，量化分级B级以上量化率100%，明厨亮灶率100%；二是全面启用省食品安全监管综合业务系统，实现学校食堂监管信息数据化；三是严格落实食品安全主体责任，强化校园食品安全管理的主体责任和落实校长负责制，师生食品安全教育；四是加强校园食品安全监管，对学校食堂食品安全监管采取“零容忍”的态度，严厉查处食品安全违法行为；五是加强校外托餐食品安全监管，推行春秋季开学前公示制度，发挥社会监督。9-11月将与省教育厅组成联合督查组，对各地专项整治工作进行督查评估，评估结果将该纳入各地年度工作考核内容。

我们对提案中指出的问题和意见建议进行了仔细研究，下一步将在重点抓好以下几个方面的工作：

一是严格落实食品安全主体责任。强化校园食品安全管理的主体责任和落实校长负责制，建立健全校园食品安全管理制度，明确校园食品安全管理人员和岗位职责，层层签订食品安全责任书。加强学校食堂管理，强化从业人员培训，严格管控原料采购、加工制作、清洗消毒和用水卫生等关键环节，定期开展食品安全自查。采用集体用餐配送单位供餐的，必须选择有资质的供餐单位并签订食品安全责任书。校外托餐经营者必须进行备案登记后方可经营。

二是探索学校食堂运行管理新机制。加强对新建学校或扩建校园食堂在规划设计阶段的指导，落实原料进入、原料加工、半成品加工、成品供应的流程合理布局，食品加工处理流程做到生进熟出的单一流向等要求，避免重复建设；鼓励有条件的学校建立食品安全检测室，配备专业的食品安全检验员和检测仪器，并将其纳入量化分级评定标准。

三是打造“无缝监管”新常态。加快“陕西省食品安全监管综合业务系统”建设；推进校园周边“三小”综合治理常态化，加强部门协作，齐抓共管，对无证无照的露天餐饮坚决取缔，加大对流动摊贩的监管力度，实现监管全覆盖；加强校外托餐食品安全监管工作，完善和相关部门的统筹协调工作机制，督促校外托餐经营者落实食品安全管理制度，夯实主体责任，落实春、秋季开学期间对校外托餐备案信息公示制度，引导学生家长选择消费。

四是提升校园食品安全保障水平。通过2017年度学校校园及周边餐饮服务食品安全专项整治工作，与教育行政部门会商妥善解决无证和条件较差学校食堂的提升改造，推进学校食堂标准化建设，提升“明厨亮灶”工程普及率，年底前做到学校食堂许可率100%，量化分级B级量化率100%，明厨亮灶率100%。鼓励和推行学校食堂参加食品安全责任保险。

五是推进社会共治新格局。进一步加强宣传教育，督促食品经营者守法经营，强化从业人员食品安全培训和职业道德教育，强化自律意识，承担社会责任；做好校园食品安全宣传工作，普及食品安全科学知识，提升学校和家庭食品安全教育水平，提高自我保护能力；发挥新闻媒体宣传引导和舆论监督作用，开展法治宣传教育，形成学校食品安全社会共治氛围。

食品安全监管工作是一项长期而艰巨的任务，校园食品安全更是重中之重。我们将以对党和人民群众高度负责的精神，认真履职，扎实开展食品安全监管工作，努力提高我省食品安全监管水平，为促进我省食品行业健康发展，维护人民群众身体健康和生命安全做出新的成绩。

最后，再次感谢您对食品安全工作的关心，希望今后继续能够给予关注，并对我们的工作提出宝贵的意见和建议。

                       陕西省食品药品监督管理局

                           2017年4月25日
（联系人：李 斌，电话：029—62288388) 
（公开属性：主动公开）

抄送：省政府督查室，省政协提案委员会。

陕西省食品药品监督管理局办公室            2017年4月25日印发
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