
陕食药监函〔2017〕180号

陕西省食品药品监督管理局

关于对省十一届政协五次会议第636号

提案答复的函

张凯华委员：

您提出的提案《建议加强对生鲜食品的管理，确保群众舌尖上的安全》（第636号）收悉，现答复如下：

首先，衷心感谢您对我省食品安全监管工作的关注，对您的这种高度责任感和参政议政意识，我们深表敬意。

全省食品药品监督管理部门对生鲜食品的安全监管工作十分重视，不断强化日常监管，深入开展专项整治，持续加大食用农产品质量督查，注重长效机制建设，各项工作扎实推进，有效地维护了全省食用农产品质量安全。但也不同程度的存在着监管方面的薄弱环节，出现一些如您所提到的食品安全问题，我们将在下一步的工作中不断完善监管方式、方法，采取有效措施，加大检查和处置力度，最大限度的降低食品安全风险，保障食品安全。

一、关于您的建议：在我省成立专门的食品安全处置领导小组，对涉及食品安全的事件、案件从快从重处理，坚决打击和严管制
我省从省政府到各级食品药品监督管理部门都十分重视对食品安全事件、案件处置领导工作。一是制定了《陕西省食品安全事件应急预案》和《陕西省食品药品监督管理局食品安全事件应急预案》，明确了食品安全事件分级、组织机构、部门职责和应急响应处置程序等。并依据《预案》组织开展了涉及生产、流通、餐饮各环节的Ⅱ级食品安全事件综合性应急演练，检验和提升各级政府对食品安全事件的应急准备、组织协调、快速处置能力；二是制定了《陕西省食品药品监督管理局飞行检查实施细则（试行）》，成立飞行检查领导小组，组长由省食药局局长亲自担任，负责领导指挥全省“四品一械”飞行检查工作，针对投诉举报或者其它来源线索表明可能存在质量安全风险的食品安全隐患进行查处。三是与省公安厅建立了食品安全行政执法与刑事安全衔接机制。严厉打击各类违法犯罪行为，起到了很强的震慑和警示作用，真正做到利剑高悬、震慑常在。

二、关于您的建议：特别加强对生鲜类食品的管制，要明确这些食品的安全标准和配送要求
近年来，为了强化生鲜类食品的监管，中省食品药品监督管理部门先后出台了一系列法规和规范性文件，规范生鲜类食品的经营。特别是总局《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》（国家食品药品监督管理总局令第20号）和省局出台的《陕西省水产品经营质量安全监管指导意见》、《陕西省生鲜肉经营质量安全监管指导意见（试行）》，主要对水产品和生鲜肉的销售管理、运输管理、储存管理等关键环节进行了规范，为了使这些法规能够落到实处，充分发挥监管效能，省局将此项工作作为今年的重点工作进行推动，部署任务，夯实责任，明确时间接点，全力保证生鲜食品安全。
三、关于您的建议：重点加强对生鲜面食的监管
您所提到的面食加工，属于《陕西省食品小作坊小餐饮及摊贩管理条例》调整的范畴，我局制定了配套的《陕西省食品小作坊监督管理办法》，积极引导和鼓励小作坊改善生产环境和条件，不断改进加工工艺，增强责任意识，强化对食品小作坊的监管。

一是组织开展“三小”综合整治行动。建立了食品生产加工小作坊“一票通”制度，实现小作坊生产的食品“来源可追溯、去向可查询、风险可掌控、责任可追究”；制定了《陕西省食品生产加工小作坊检验项目清单》，解决了小作坊产品没有产品标准，检验机构无法确定检验项目等问题，明确了小作坊产品检验项目，又统一了小作坊产品检验标准；制定了《陕西省食品小作坊食品生产许可指导目录》，将食品小作坊纳入许可监管。截至目前，全省办理小作坊许可业务10040户，完成监督检查12134户次。

二是组织开展针对生湿面制品的监督检查。重点以农贸市场、小食杂店、生湿面小作坊、生活超市、农村集贸市场等作为重点场所，以生湿面制品加工经营者作为重点对象，以生湿面制品作为重点产品，加大监督检查力度。对监督检查中发现食品加工经营者在生湿面制品中违规使用乙二胺四乙酸二钠、山梨酸等食品添加剂行为的，立即责令其停止经营，监督销毁问题食品，依法严厉处罚，涉嫌犯罪的，及时移送公安机关。同时，结合食品监督抽检监测计划，加大对了生湿面制品中食品添加剂使用情况的抽检监测工作，严厉打击生湿面制品加工经营过程中非法添加非食用物质，以及超限量、超范围使用食品添加剂等违法犯罪行为。通过整治，有效地规范了生湿面制品的生产经营。

四、关于您的建议：生鲜海鲜的泡制、存放配送等环节都要加强监管
一是制度措施。《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》和《陕西省水产品经营质量安全监管指导意见》对食用农产品包括水产品的销售管理、运输管理、储存管理作出了明确规定。明确市场开办方的责任，要求其严把市场准入关，建立健全和落实各项规章制度；明确了经营者的主体责任，规定了其从人员管理、产品购进、销售、存储、运输、标签标识到产品退市的全过程责任，确保其经营的产品安全；明确了监管部门的责任，强化日常监管， 加强日常巡查，开展宣传教育，督促市场开办者和经营者履行主体责任，加大抽检力度，保障群众的消费安全。二是整治措施。目前，我局正在组织开展畜禽水产品抗生素、禁用化合物及兽药残留超标专项整治行动，此次整治聚焦畜牧和水产品两大领域，着力解决违规使用抗生素、禁用化合物及兽药残留超标三大问题，其中对“乌鳢、鲤鱼、草鱼”和“孔雀石绿、硝基呋喃”为重点的水产品进行集中治理。通过整治，将有力规范生鲜海鲜市场，保障食品安全。

食品安全监管是一项长期的事关国计民生的艰巨工作，下一步，我们将毫不松懈地提高认识、完善措施，加强日常监管，强化宣传教育，加大抽检力度，确保我省生鲜食品的消费安全。

再次感谢您对我省食品安全监管工作提出的宝贵意见和建议，希望今后一如既往地支持和关心我们的工作，对我们的工作继续予以监督和理解。

                        陕西省食品药品监督管理局

                            2017年4月20日
（联系人：赵海波，电话：029—62288339) 
（公开属性：主动公开）

抄送：省政府督查室，省政协提案委员会。

陕西省食品药品监督管理局办公室            2017年4月20日印发
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PAGE  
- 6 -

