
陕食药监函〔2017〕176号

陕西省食品药品监督管理局

关于对省十一届政协五次会议第64号

提案答复的函

九三学社陕西省委员会：

贵委员会提出的《关于加强中小学校园门口“三无食品”管理的建议》（第64号）的提案已收悉。现结合食品药品监督管理的职责答复如下：

首先，衷心感谢贵委对我省食品安全监管工作的关注，对贵委的这种高度的责任感，我们深表敬意。对提案中提出的建议，我们进行了认真研究，在工作中积极采纳，进一步扎实履行食品安全监管职责，切实保障好全省食品市场秩序和消费安全。

    一、关于“进一步加强制度建设，强化落实企业主体责任”的建议
    我局高度重视校园及校园周边的食品安全监管工作。首先，2016年进行专题研究，联合省综治办、省教育厅、省公安厅、省住建厅、省食药监局等6部门印发了《关于贯彻落实国务院食品安全办等6部门关于进一步加强学校校园及周边食品安全工作意见的实施意见》，要求各级各部门明确目标，明确责任，进一步完善管理制度，落实食品安全主体责任，严格行政许可监管，严厉打击违法行为。第二，按照国家食药监总局发布的《食品经营许可管理办法》、《食品生产许可管理办法》，我局积极研究，对照全省各地许可中出现的新问题，制定印发关于过渡期贯彻实施《食品生产许可管理办法》和《食品经营许可管理办法》有关问题的通知、《陕西省食品药品监督管理局关于实施新版食品生产许可管理办法中有关问题的答复》等。探索完善食品经营准入制度，研究制定了《陕西省食品经营许可审查实施细则（试行）》；同时，在前期运行国家食药监总局开发的食品经营许可管理系统后，积极研发操作性更强、系统更稳定的食品经营许可管理系统。该系统已经于今年3月正是启用。第三，按照国家食药监总局《食品生产经营日常监督检查管理办法》、《食品药品监管总局关于印发食品生产经营日常监督检查有关表格的通知》、《食品生产日常监督检查操作手册》，严格落实监管责任，重点加强对食品生产的原料来源、生产过程控制、食品添加剂使用、食品出产检验等监督检查；强化对食品经营单位食品来源的索证索票、记录台账、经营管理，下架退市等监督检查，督促企业不断健全食品安全追溯体系，依法落实食品安全主体责任。

    二、关于“提升食品产业整体素质，严把市场准入门槛”的建议
一是近年来，调味面制品（俗称“辣条”）等休闲食品成了在校学生的“青睐”。经抽检发现，“辣条”超范围、超限量使用食品添加剂及菌落总数超标等问题比较突出。自2015年下半年，我省各级食药监部门按照国家食药监总局《关于严格加强调味面制品等休闲食品监管工作的通知》和《食品生产许可分类目录》要求，根据调味面制品的产品特点和工艺要求，将其纳入“方便食品”实施许可，作为单独类别管理，强化了该类产品的许可管理，严控食品添加剂的使用。二是以控制食品安全风险为原则，严把食品生产经营许可审查标准。按照国家食药监总局《食品生产许可管理办法》和《食品经营许可管理办法》，以及配套的《食品生产许可审查通则》、《食品经营许可审查通则》、《陕西省食品经营许可审查实施细则（试行）》、食品各相关品种生产许可审查细则等，我省各级食药监管机构按照权限划分，对从事儿童食品生产销售、校园及其周边的食品经营者实施了严格的现场核查，对符合要求的准予许可，对不符合要求的按规定督促其整改达标或不予以许可。三是紧抓“三无”食品来源风险点。“三无”食品主要来自食品加工“黑作坊”、小食品摊贩等，2015年7月30日，陕西省人民代表大会常务委员会公告通过了《陕西省食品小作坊小餐饮及食品摊贩管理条例》，自2016年1月1日起实施。我局迅速落实《条例》，2016年积极开展“三小”综合整治工作，按照“许可一批、提升一批、淘汰一批”思路，在全省集中开展食品小作坊小餐饮和摊贩综合治理。坚持一手抓许可，一手抓规范，制定出台并在全省实施食品生产加工小作坊“一票通”制度，初步实现小作坊食品“来源可追溯、去向可查询、风险可掌控、责任可追究”，受到党和国家领导人的肯定。为有效推动工作，积极研究制定的小作坊生产许可指导目录和面条、馒头、豆腐、粉条等10个品种的小作坊产品操作指导规范，填补了国内监管制度空白。建立了具有网上许可、监管、建档等功能的“三小”监管信息系统。各地通过打造示范店、示范街和引导小作坊集中加工入园区等形式，加强对“三小”的规范引导。目前全省基本形成市有小作坊产业园（集中加工区）、县有小餐饮示范街，街道有摊贩集中区。

三、关于“严格依法监管，健全完善监管法规体系”的建议

    近年来，我省陆续制定出台了《陕西省农村义务教育学生食堂餐饮服务食品安全监督检查办法》、《陕西省学生校外托餐场所食品安全管理暂行办法》、《陕西省农村义务教育学校食堂建设标准（试行）》、《陕西省学校食堂食品安全监督管理暂行办法》、《陕西省食品安全应急处置预案》、《食品药品行政执法与刑事犯罪案件衔接工作制度》、《关于健全食品药品联动执法机制意见》、《陕西省食品药品投诉举报管理办法（试行）》、《关于建立食品药品执法检验检测绿色通道的通知》、《陕西省食品药品违法行为举报奖励办法（试行）》、《陕西省食品小作坊小餐饮及摊贩管理条例》、《陕西省食品小作坊管理办法》、《陕西省小餐饮管理办法》、《陕西省食品药品监督管理局飞行检查实施细则（试行）》等地方法规、规章制度和规范性文件。起到了较好的夯实责任、规范行为的作用。一是把食品安全作为一项重要指标，纳入对各市（区）年度综合考核考评之中。二是明确了各部门的职责。教育行政部门负责学校食品安全教育和日常管理工作，制定学校食堂建设的发展规划和扶持政策，推进食堂基础设施建设标准化，提高学校食品安全保障水平。城市管理部门负责校园周边摊位规划及食品摊贩的登记备案。食药监管部门负责学校食堂（供餐单位）、摊贩经营食品的安全监管。和公安部门建立了案件移送制度，推动“行刑衔接”向“机制衔接”转变。三是强化了学校、食品生产经营单位的主体责任，确保工作落实到位，责任落实到位。

四、关于“明确责任，强化执法力度”的建议

一是春、秋季开学初期，我省各级食药监管、教育、城市管理等部门都会联合开展为期一月的学校校园及周边食品安全综合整治。2016年，食药监管部门主要以检查学校食堂、校园内及周边食品生产经营者持证情况、索证索票等为突破口，督促其严格落实食品安全工作管理制度，建立健全原辅料购进和消毒记录，依照国标使用食品添加剂，按流程进行食品加工制作，餐饮具清洗消毒以及食品留样运行规范。严厉查处学校校园及周边食品经营者无证经营、售卖和使用来历不明、“三无”、无中文标识、超过保质期限、腐败变质等感官性状异常的食品及常温存放冷藏食品等违法行为。以消费群体主要为青少年和儿童的食品为重点品种，以打击生产加工黑作坊、黑窝点为重点整治对象，先后开展了调味面制品等休闲、儿童食品等专项整治，严厉查处了一批非法添加、无证生产经营者，有效震慑食品安全违法犯罪行为。二是加大食品抽样的覆盖面，加强食品安全风险监测。在加大学校食堂采购的奶、肉、油、蔬菜、酱油、大米、面粉等重点品种和餐饮具抽检力度的同时，还逐年增加了校园及周边儿童食品、休闲类食品的抽检数量和频次。据不完全统计，2016年，我省各级食品药品监管部门完成5958批次的检验，15批次不合格。

五、关于“加快食品安全监管信息化建设”的建议

我局着眼提高监管效能，强力推进信息化建设，在综合调研、业务需要的基础上，我局提出在信息化建设上实施“136”工程，作为我局信息化建设的顶层规划。具体内容包括：一个数据中心；应用支撑、标准规范、管理与运维三大体系； 政务公开、应急管理、行政执法、追溯监测、决策支持、内部管理六大平台。“136”工程已经于2014年通过专家评审并立项，两年多来按照“136”工程规划，稳步推进我省食药系统信息化建设。目前已建成保健品安全监管系统，稽查系统，食品安全百日排查系统，乳制品安全生产管理平台，食品生产许可证管理系统，食品经营许可管理系统，三小监管信息系统，办公OA系统。

2017年，我局已明确提出继续加强食品生产经营许可等监管，探索制定监管制度、创新监管方式方法。继续加强培训指导，通过现场观摩、案例分析、以训带学等方式，不断提升基层执法人员的监管能力和执法水平。严格实施食品生产经营许可，通过查阅许可资料、现场检查等方式，督导各地依法严格把好准入门槛。继续加大食品抽检的投入力度，在2016年的基础上，继续加强儿童食品、校园周边食品抽检力度。强力推进“三小”综合整治，对“三小”的治理要持续发力作战。强化示范引领，通过打造小作坊产业园等，积极引导本地“三小”向集中化、标准化发展。通过综合治理加强儿童食品、校园及其周边食品安全监管，进一步加强执法打击力度。继续探索运用大数据、云计算等现代信息技术，快速推进互联网+政务服务技术支撑体系建设，积极加快推进信息化为监管服务步伐。以“三小”监管信息系统为基础，整合食品药品安全监管、稽查执法、12331等业务，形成全省统一、基本覆盖食品药品监管核心业务和监管层级的综合业务平台。遴选部分食药领域追溯体系建设成熟方案，推进以大数据分析为核心的食品药品及食用农产品质量安全追溯体系建设，全面提升工作效率。

再次感谢贵委员会对我省食品安全监管工作提出的宝贵意见和建议，希望今后一如既往地支持和关心我们的工作，对我们的工作继续予以监督和理解。

                        陕西省食品药品监督管理局

                            2017年4月19日
（联系人：陈 博，电话：029—62288338) 
（公开属性：主动公开）

抄送：省政府督查室，省政协提案委员会。

陕西省食品药品监督管理局办公室            2017年4月19日印发
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