

陕食药监函〔2018〕214号

陕西省食品药品监督管理局

关于对省十二届政协一次会议

第645号提案答复的函

刘西艳委员：

您提出的《关于促进餐饮外卖业健康发展的几点建议》（第645号）收悉，感谢您对食药监管工作的支持和关心，现就您所提出的建议回复如下：

近年来外卖订餐的增长迅速，其具有的网络订餐交易环节复杂，分布零散和隐蔽性的特性，且民事关系复杂，给食品安全监管工作带来了问题。为解决好这些问题，做好我省“外卖”食品安全监管工作，规范我省网络订餐市场，我局于2017年1月1日颁布实施了《陕西省网络订餐管理办法（试行）》，规定了网络订餐第三方平台提供者和通过自建网站交易的餐饮服务经营者以及入网餐饮服务单位的相关义务，对各级食药监管部门提出了具体要求，明确了管辖原则和查处依据。一年来，网络订餐环节食品投诉逐步减少，取得了一定的成效。

在做好制度建设的同时，我们也在日常监管上狠下功夫，2016年，下发了《陕西省食品药品监督管理局办公室关于迅速开展网络订餐食品安全清理整顿工作的通知》（陕食药监办函〔2016〕66号） ，在全省范围内组织开展全面排查工作，摸清了底数，规范了市场；2017年我们狠抓《陕西省网络订餐管理办法（试行）》落实，3月27日，组织联合检查组对西安市碑林区部分提供网络订餐服务的餐饮单位进行突击检查，邀请记者通过第三方平台现场随机选取餐饮单位抽查，现场情况在陕西电视台新闻联播和相关媒体进行了专题报道。4月18日，约谈了美团点评、饿了么、百胜等第三方平台，促其履行管理责任，严格落实准入核查机制，加强配送人员和设施设备的管理，并现场签署了网络订餐第三方平台食品安全承诺书。11月14日，再次对西安市碑林区进行回头看形式的飞行检查。今年我们下发了《陕西省食品药品监督管理局办公室关于做好2018年网络订餐食品安全管理工作的通知》（陕食药监办函〔2018〕91号），要求全省各级食药监管部门进一步做好年度网络订餐食品安全监管工作。

我们对提案中指出的问题和意见建议进行了仔细研究，下一步将在重点抓好以下几个方面的工作：

一是根据国家食药总局发布的《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》对《陕西省网络订餐管理办法（试行）》进行修订，继续抓好办法的落实，鼓励各地监管部门结合辖区实际情况出台相关制度和实施细则。

二是继续加强对第三方平台的监管力度，督促其落实相关管理制度，如备案情况，制度建立及其公开情况，入网食品经营者审查、建档和记录情况，食品交易信息的记录和保存情况，专门管理机构或专职管理人员的设置情况，入网食品经营者经营行为和信息检查、违法行为制止和报告、严重违法行为停止服务情况等。每年度组织第三方平台签订网络订餐第三方平台食品安全承诺书。

三是做好监管数据和第三方平台数据的对接工作，2018年10月1日起原颁发的《餐饮服务许可证》将全部换发为《食品经营许可证》并纳入我省食品安全综合监管平台数据，下一步我们将加强数据应用能力，将其与第三方平台数据进行对比审查，对不符合法律法规要求的一律进行退出处理。

四是要求各级食药监管部门加大对入网餐饮单位的监督检查频次和力度，确保入网餐饮单位持有有效的《餐饮服务许可证》或《食品经营许可证》，能够保证食品来源合法、质量合格，严格按照餐饮服务食品安全操作规范要求进行食品加工，并严格按照许可证规定的经营范围从事经营活动。

五是规范网络订餐配送行为，加强送餐员的食品安全培训，提高其守法意识；加强对配送设施设备的检查力度，保证配送过程的食品安全；积极协调第三方平台在我省开展配送盒封口和标注加工时间等工作试点。

近期，我们还将结合食品安全周宣传活动的契机，组织第三方平台配送人员开展食品安全宣传工作，提升社会共治氛围。

最后，恳请您多提宝贵意见，并以如既往地关心和支持食药监管工作！

陕西省食品药品监督管理局
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