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                 陕食药监函〔2016〕136号 
陕西省食品药品监督管理局

关于对省十一届政协四次会议
第269号提案答复的函

李胜前先生：

您提出的《关于支持商洛市中药产业加快发展的建议》（第269号）收悉。现答复如下：

提案中对于商洛中药材资源优势、中医药发展现状及存在问题分析很准确，提出的建议也很有建设性。我省是中药资源和中药大省，尤其陕南三市具有发展中医药的天然优势，秦岭又是我国南水北调的水源地，对保护生态资源具有重大意义，推动陕南绿色产业尤其重要产业稳健发展是关系国计民生根本利益的大事。

为推动我省中药材产业发展，我局从2006年就成立了中药办，在陕南部分市县药监部门也成立了中药办，并开展了一系列基础工作。陕西省食品药品监督管理局是负责全省药品质量监管的工作部门，深刻认识这项工作的重要意义，以对国家和公众高度负责的态度，采取切实有效的措施，加大了中药材产业链各环节的监管力度，提高中药材质量，确保中药质量安全。

规范中药材种植、养殖及加工、利用，大力发展我省道地药材。加强对中药材源头管理，积极促进中药材种植和产地初加工规范化。至2015年底陕南三市已有商洛丹参、佛坪山茱萸、略阳天麻、平利绞股蓝、镇坪黄连、玄参、略阳黄精等7个品种通过国家GAP认证，其中商洛丹参第三次获得复认证。积极组织推动对我省出产的50种大宗药材的种植标准进行系统研究，推动陕西省中药材标准化体系建设。目前已发布《陕西省中药饮片标准》包括180个药材品种323个饮片品种；对陕西民间习用的100多种中药材，组织制定的《陕西省中药材标准》，也将颁布实施，确保中药材质量稳定、可控。

为推动陕西中药产业发展，我局在完成政府授权工作职能的同时，也积极组织、参与中药材调研工作，向省政府、省政协提出提升我省中药产业的建议。2013年调研组先后深入略阳、城固、佛坪、汉滨、紫阳、白河等6县（区）实地察看了市县中医医院、乡镇卫生院、村卫生室、中药产业基地、中成药制药企业等20余家单位，起草了《关于我省中药材产业建设情况的初步调研》上报省政府。2014年与省中药协会就加强中药管理和种植技能人才培训进行调研并提出意见和建议。积极参与陕西省中医药管理局《关于陕西省中药产业发展的建议》上报省政府。积极参与省科技厅组织的《陕西省药用植物科技示范基地认定办法》制定和实施，使药用植物基地建设与后期GAP认证的标准相协调。2015年4月，积极参与省工信厅牵头组织起草的《陕西省中药材保护和发展实施方案（2015-2020）》，提出了全产业链管理并呼吁政府成立以省食药监局、发改委、工信厅、农业厅、林业厅、科技厅、中医药管理局等中药产业链相关管理部门的联席会议协调机制，在“十三五”期间，基于资源普查基础制订全省中药产业发展规划和区域产业规划，以道地药材为重点，集中打捆优势资源开发秦药品牌，并积极推动中药材专业市场建设和现代化物流体系建设，推动利用现代电子和物联网技术做好中药产业链的大数据信息整合，建立陕西省中药材种植、加工、流通与使用质量安全保障服务体系。

目前，《陕西省中药材保护和发展实施方案（2015-2020）》已发布实施。实现中药材规范化种植、规模化种植养殖产量年平均增长10%~50%、建设中药材仓储和加工基地10个等目标。按照各部门主要工作分工表，我局负责积极推进地理标志保护产品规范化种植认证。由于国家药监总局已取消GAP认证工作，改为备案制，具体管理办法正在制定中。因此我们目前正在积极协调各部门开展调研工作，拟就我省实际提出符合我省实际、具有可操作性的操作程序。我们正在针对野生、林下、养殖品种的产地初加工和第三方评价体系的能力建设；对企业建基地政策、引导资金和自主知识产权问题；对30个大宗道地药材的标准体系（种子、种苗，种植规范技术标准，采收加工标准，药材标准，药材等级标准）等进行调研。通过调研拟向省政府设立的协调机构提出建议，并就我局牵头负责的生产加工标准体系项目向省财政提出立项以推动该项工作的完成。

您的提案非常及时，使我们对商洛地区的中药材发展现状和当地政府制定的发展规划有了更进一步的了解。在当前的调研工作中我们会非常重视商洛地区的发展愿望和资源优势，并在企业建设过程中积极前期跟进并予以政策引导和技术支持。

再次感谢你对我省药品安全工作的关心与支持，希望继续对我们的工作加以监督指导，多提宝贵意见和建议。

                 陕西省食品药品监督管理局

                     2016年4月29日

（联系人：毛省侠，电话：029-62288104）

（公开属性：主动公开）
抄送：省政协提案委员会。
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