
陕食药监函〔2017〕188号

陕西省食品药品监督管理局

关于对省十一届政协五次会议第477号

提案答复的函
尊敬的省政协张红晨委员：

非常感谢您对食品安全给予的高度关注，您提出的《关于运用监测大数据提高我省食用农产品质量安全的提案》已收悉。

当前，我省食品安全问题较为突出，食品安全形势不容乐观，《食品安全法》对食品检测特别是食用农产品监测也做了特别明确的规定，在检验检测技术不断快速发展的前提下，建立食用农产品检验检测大数据平台，科学运用大数据管理是一种非常有效的监管手段。我们认为，您的提案结合了近年来全省乃至全国食用农产品质量安全监管的形势和现状，结合了食品安全监管实际和老百姓需求，这是您真心关注民生的体现，提案有关内容对于促进我省食用农产品质量安全监管都有非常积极的意义，作为食品药品监管职能部门，我们对您提出的建议表示感谢。现答复如下：

一、关于健全机制，统一部署的建议
近年来，我省各级政府和部门，一直非常重视农产品质量安全监管工作，按照以品种监管为主、分段监管为辅的理念，不断夯实各级部门对农产品质量安全的监管责任，农业部门在食用农产品入市前开展检验检测，食药部门在产品入市后也在食用农产品检验检测体系建设等方面开展了卓有成效的工作。2015年，我们局与农业部门签订了合作协议，加强对食用农产品的全程质量安全监管，统一部署，进一步加强了对食用农产品检验检测监管工作的合作，对全省检验检测数据进行共享，我们还积极协调政府以及财政部门，加强对基层检验检测系统的建设和部署，加强检验检测能力，也为下一步建立大数据分析平台，收集、整理、分析以及风险防控研判提供基础支撑。省政府办公厅及时印发了《关于整合资源建设食品安全检测中心的指导意见》，省食品安全办和省财政厅联合印发了《关于对市级食品安全检测资源整合考核奖励有关问题的通知》，我局制定了《关于开展食品药品监管能力建设活动的意见》，加强食用农产品检验检测资源、设备的优化，在构建和完善“三级”食用农产品检验检测体系基础上，提高我们基层食用农产品监管的检验检测能力。为有效发挥好抽检监测的科学手段作用，我们对大型批发市场、大型超市等的食用农产品加大监督抽检频次，农贸市场、批发市场做到“检测机构、技术人员、工作制度、检测记录”四到位。

二、关于增加投入，全面开展食用农产品检验检测工作的建议
“做好食品安全工作，离不开技术支撑；做好食品检验检测资源整合工作，离不开经费支持。这是近年来我们在工作实践中形成的共识”。 2014年我省食品安全重点工作安排中已将检验检测资源整合、加大装备投入作为重要内容。省政府对于完成食品安全检验检测资源整合的市县，实施以奖代补，每市奖励200万元，推动建立统一权威的食品检验机构。同时加大经费投入，2013年我局食品药品安全监管经费投入约9300万元，2014年经费投入1.3亿元，用于提高基层食品药品安全检测能力和一线执法技术水平，提高技术支撑能力。目前，我们正在制订《陕西省食用农产品质量安全快速检测体系建设三年规划》，预计投资七千多万元，按照“市级高精尖、县级保基本”的食品安全检验检测机构设置原则，为全省市、县、所逐步建设市县食品检验检测中心，建立标准化实验室，全面开展检验检测工作，给基层监管机构配发快检设备，满足不合格食品筛查，运用科学手段履行监管职责。目前，宝鸡、渭南、杨凌和富平完成食品检验检测资源整合，咸阳市创新县级食品药品检验检测机构区域性整合，成为全国整市推进县级食品安全检验检测资源整合试点市；今年，我们将在全省13个重点地市开展大型批发市场规范化建设工作，重点就在于建设食用农产品快检室，配备先进、高效的快检设备。
三、关于强化培训，提高技能的建议

有了设备和技术的支持，合格高效的操作人员也是必不可少的，建立一支业务素质高，技术能力强的检验监测数据分析队伍也是我们工作的重点之一。我局出台《关于加强我省食用农产品市场准入管理的指导意见》、《关于加强豆芽质量安全监管的指导意见》、《关于加强水产品质量安全监管工作的指导意见》、《关于加强生鲜肉质量安全监管工作的指导意见》、《我省大型批发市场食用农产品安全监管规范》和《陕西省食用农产品市场销售质量安全快速检测工作规范》，这些监管制度中重点内容就是关于批发市场如何做好入市食用农产品检验检测工作。为了贯彻落实我们出台的这些政策措施，，我们一是连续三年积极组织了全省食用农产品快速检测能力业务培训，现场进行了快检操作、取样方法和检测方法培训，为市级食用农产品监管部门配发了设备和试剂，提高了系统快检能力和技术水平；二是在全省乡镇监管所长业务培训中，穿插进行基层监管人员检验检测知识培训，就全省食用农产品批发市场日常监管检验检测和重点品种监管检验检测中遇到的突出问题进行详细讲解并答疑释惑，提高了基层监管人员的监管能力；三是选派了业务骨干参加总局食品经营监管业务培训，有力地提升了监管干部的业务能力。我们在2017年还针对食用农产品监督抽检的项目和具体指标内容专门下发了补充通知（陕食药监函〔2017〕148号），明确了开展检验检测的具体项目。通过培训，让基层检验检测人员掌握了食品安全风险评估方法、监测计划和食品安全管理基础理论，开阔了眼界，拓宽了思路，提高了食用农产品监管人员能力和水平。
四、关于对科学安排，提升效能的建议
建立食用农产品快速检测大数据分析平台，通过对监测数据的收集、整理、分析，找出存在问题的规律，科学安排检测工作，技能提前预判食用农产品的安全风险，做到“早发现、早介入、早处置”，又能根据分析排查出的安全隐患，及时调整下一步食用农产品监测的品种和项目，解决靶向性不强和重复检测的问题，提升效能，把食用农产品安全问题控制并消除在萌芽状态。在食用农产品抽检监测工作中，我们坚持问题导向，联合农业部门紧盯“田间地头”、“生产源头”，各级各部门以问题为导向，把有限的财力、人力、物力用在重点品种的抽检监测上，制定了靶向性很强的抽检计划，并把各部门对食品“问题检出率”作为年度目标责任考核的重要指标，确保国家食品安全风险监测工作和国、省监督抽验工作的顺利进行和圆满完成，通过抽检发现食品安全风险隐患，为执法监管提供技术支撑和问题导向。各级农业部门坚持日常抽检和专项整治相结合，每年在完成农业部下达的畜产品质量安全监测任务的基础上，省财政还列出专款，增加监测检验数量，扩大监测覆盖面，分区域对饲料、兽药、兽药残留进行全面抽检，加大源头治理力度。2015年我局对全省乳制品、肉及肉制品、粮食类等24类75种食品、食品添加剂和食品相关产品3116批次的样品组织实施了风险监测，获取监测数据8万余条，2016年至2017年3月，我局先后对水产品、生鲜肉、小米、花椒、蘑菇等5个高风险问题食品进行监督抽检核查处理，进一步规范了经营市场的购进制度和检验检测制度。

五、关于建立平台，共享信息的建议
目前，我省食用农产品检验检测工作已经初具规模，我局信息化监管平台已经初步建好，在此基础上建立食用农产品质量安全监测大数据平台，以信息共享为原则，为监管部门收集数据，共享检验检测信息，从而为科学决策提供依据，实现全省食用农产品质量安全监管全程指导，全程监管。我们新出台的《陕西省食用农产品市场销售质量安全快速检测工作规范》从工作职责、机构与人员、设施与设备、品种与项目、抽样与检测、结果处置、检查与考核等方面，明确了省、市、县、乡镇等各级食品监督管理部门在食用农产品快速检测工作中的职责，重点对人员、设备、检测品种项目以及抽样工作提出了明确细致的要求，对检测结果的运用和不合格食用农产品的处置以及工作检查和考核都做出了明确规定，也为建立数据平台打下了技术基础。今年全省将加大投资力度，进一步强化食用农产品快速检测工作的能力建设，逐步为基层配备更先进的快检设备，健全食用农产品快速检测网络体系建设，增加快检项目，扩大覆盖面，实现对象、品种、项目的全覆盖，实现全省食用农产品快速检测工作的“五统一”，有效提升销售市场食用农产品的质量安全水平。

再次感谢您对食品安全工作的关心，希望今后继续能够给予关注，并对我们的工作提出宝贵的意见和建议。

                            陕西省食品药品监督管理局

                                2017年4月21日
（联系人：秦艳丽，电话：029—62288358) 
（公开属性：主动公开）

抄送：省政府督查室，省政协提案委员会。

陕西省食品药品监督管理局办公室            2017年4月21日印发

类别：B类


签发人:胡小平
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