
陕食药监函〔2017〕222号
陕西省食品药品监督管理局

关于对省十二届人大六次会议第533号

建议答复的函

周素琴代表：

您提出的《关于构建食品安全生态环境的建议》（第533号）收悉，现答复如下：

近年来，党中央、国务院就加强食品安全工作采取了一系列重大举措，省政府及相关部门认真贯彻落实习近平总书记对食品安全工作提出的“四个最严”要求，严格依法行政，加快构建食品安全生态环境，全省食品安全整体状况稳中向好。

一、加快食品安全追溯体系建设

食品安全追溯体系建设是我国“十三五”的一项战略工程，通过建立食品安全追溯体系，客观、有效、真实地记录和保存食品质量安全信息，实现食品质量安全顺向可追踪、逆向可溯源、风险可管控，发生质量安全问题时产品可召回、原因可查清、责任可追究、切实落实质量安全主体责任，保障食品质量安全。

目前，我省正在加快建立食品安全追溯体系。政府相关部门通过不断完善追溯标准体系、管理机制和管理平台，逐步提升社会公众对追溯产品的认知度和接受度，明显改善追溯体系建设的市场环境，促进产品质量安全与公共安全水平明显提升。根据国务院办公厅印发的《关于加快推进重要产品追溯体系建设的意见》（国办发〔2015〕95号），国家食品药品监管总局连续印发《关于推动食品药品生产经营者完善追溯体系的意见》（食药监科〔2016〕122号）、《关于食品生产经营企业建立食品安全追溯体系的指导意见》、《关于食品生产经营企业建立食品安全追溯体系的若干规定》、《关于白酒生产企业建立质量安全追溯体系的指导意见》、《关于印发婴幼儿配方乳粉生产企业食品安全追溯信息记录规范的通知》等规范及指导意见，首先围绕婴幼儿配方食品、肉制品、乳制品、食用植物油、白酒等高风险产品食品，督促和指导生产企业先行试点依法建立质量安全追溯体系，切实落实质量安全主体责任。

陕西省食品药品监督管理局根据国家总局发布的规范及指导意见制定了《陕西省食品药品追溯体系建设实施方案》，现已完成征求意见，近期将印发全系统贯彻实施。《实施方案》明确了各级监管部门要督促食品生产企业严格遵守有关法律法规规定，切实履行主体责任，鼓励建立信息化追溯体系。还要求全省食品安全监管人员加大对食品生产企业落实食品安全追溯体系情况的检查力度。印发了《关于食用植物油生产企业建立食品安全追溯体系的通知》，要求食用植物油生产企业建立食品安全追溯体系，继续督促乳制品、白酒企业先行探索建立食品安全追溯体系。

目前，西安市部分超市所售生鲜肉、宝鸡市个别超市的蔬菜等产品的外包装上已印制了二维码，消费者通过扫描二维码，可以即时查到产品的来源、检验加工生产信息。

二、严厉打击食品违法犯罪，净化市场环境

近年来，全省食品药品监督部门联合公安机关、检察院深入贯彻落实“四个最严”要求，严厉打击食品违法犯罪行为，以“严查、严管、严打”为核心，持续发力，精准打击，针对食品领域存在的突出问题，持续开展了多波次、全覆盖的集中打击活动，取得了显著成效，鲜明昭示了省委省政府严厉打击食品药品违法犯罪的信心和决心，有力震慑了违法犯罪分子嚣张气焰，有效净化了我省食品药品市场秩序，广泛赢得了人民群众的认可和支持。近两年来，全省共办理食品药品案件20051起;移送司法机关案件443件；责令停业整顿530家，配合公安机关抓获犯罪嫌疑人150余人，捣毁制假售假窝点97个。

为进一步加大食品药品领域违法犯罪行为打击力度，省食品药品监督管理局、公安厅、高级人民法院、人民检察院、食安办制定了《陕西省食品药品行政执法与刑事司法衔接工作实施细则》，细则出台后，各部门协作配合有章可循，形成强大合力，为持续发力严厉打击食品药品违法犯罪行为提供了有力的支撑。

省食药局将常规打击与聚力打击、铺开打击和重点打击相结合，发起集群战役，针对食品领域中长期存在、积习成患的老大难问题，分门别类，依次排序，分项破解。通过近年的严厉打击，一批以前没有发现、隐蔽性很强的违法犯罪形式被深挖出来。例如工业松香加工猪肉制品、假冒牛肉干、工业化学品发制水产品、未检疫羊肉、假烟酒、无证经营生物制品、火锅添加罂粟壳等带有“潜规则”性质的违法犯罪行为得到了查处,有效震慑了违法犯罪分子，保护了合法生产经营者权益。在执法过程中发现的严重影响市场环境和消费者权益与健康，伤及无辜品牌厂家的制假售假行为，食品药品监管部门均积极介入，采取联合办案、前期介入、后期跟踪等形式，与工商部门、公安机关合力打击假冒伪劣食品，食药监部门与公安机关联合办理了“12.12”假冒注册商标案，一举捣毁了3个制售假酒窝点，抓获犯罪嫌疑人11名，当场查获各类高档假酒及包材200余万元，案值近900余万元。下一步还将建立和完善对网络销售食品的管理办法，与公安部门探索联合打击利用网络销售假冒伪劣食品药品手段和方法。

省食品药品监督管理局还积极推进食品药品安全信用体系建设，制定了《陕西省食品药品行政处罚案件信息公开实施办法（试行）》、《食品药品安全“黑名单”制度》等制度，力促省、市、县各级处罚案件、黑名单信息全部公开，经过近2年的努力，全省食药监管系统行政处罚信息公开率基本达到100%，行政处罚做到了公开、公正、透明，通过政府网站、电视、广播、报纸等多种公开形式，让食品违法犯罪分子尤其是制假贩假者无处可藏，将食品药品安全失信者彻底清除出市场，优化市场环境，推进诚信陕西、信用陕西的建设。

三、整治“职业打假人”非法牟利

近年来，“职业打假人”负面影响日益凸显，一些职业打假人的打假行动多针对食品标签标示不规范、文字瑕疵，真正针对假冒伪劣产品的很少，更有甚者，某些职业打假人故意藏匿过期产品、私自涂改产品标签对商家进行敲诈勒索，造成了极恶劣的社会影响。在执法实践中，省局首先要求执法人员要对“职业打假人”提供的证据合法性、真实性进行甄别，若发现其提供有关证据资料存在造假嫌疑，及时将案件线索移交公安机关进一步调查处理。其次，经过调查其举报的问题属实，对标签、说明书存在瑕疵但不影响食品安全且不会对消费者造成误导的行为，按照《食品安全法》第一百二十五条进行处理。对于“职业打假人”故意藏匿过期产品、私自涂改产品标签对生产经营企业进行恶意敲诈勒索等恶劣行为，省食药监局将会同有关部门，及时出台相关措施，保护食品生产经营者的合法权益不受到侵害。
您的建议从全省的食品安全发展战略出发，在食品安全生态环、食品药品监管制度建设方面提出了很好的意见和建议。我们会认真将您的建议纳入食品药品监管工作之中。

最后，再次衷心感谢您对陕西省食品药品监管事业的关心！

                        陕西省食品药品监督管理局

                            2017年4月24日
（联系人：俞海源，电话：029—62288071，15891777029）

（公开属性：依申请公开）
抄送：省政府督查室，省人大常委会人事代表选举工作委员会。

陕西省食品药品监督管理局办公室             2017年4月24日印发

类别：B类


签发人:胡小平
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